Созақ ауданы білім бөліміне

Т. Әлімқұлов атындағы № 14 мектеп интернат-лицейдің 2023 – 2024 оқу жылында атқарған психологиялық қызмет жұмыстары жайлы мәлімет

Жыл басында психологиялық қызмет жоспары жасалып, бекітілді. Жоспарға сәйкес жыл ішінде төмендегідей жұмыстар атқарылды.
Қыркүйек, желтоқсан айында 1-сынып оқушыларының мектепке дайындық үрдістерін анықтау мақсатында «Керн-Йирасек» әдістемесі: «Ер адамның суретін салу», «Әріптерді көшіріп салу», «Нүктелер көшірмесі» тапсырмалары алынды. Зейін мен тапсырмаларды дәл орындай алатындығын анықтау және қол буыны қимылдарының жылдамдығын, оның үйлесімділігін зерттеу мақсатында Д.Элькониннің «Графикалық диктант», «Моншақ әдістемесі» әдістемелері, түзету-дамыту, сергіту, нейро жаттығулары жүргізілді. 

5 - сынып оқушыларының бейімделу  үрдістерін анықтау мақсатында Кондаштың «Мектептегі мазасыздықты анықтау» әдістемесі, Лусканованың  «Оқу мотивациясын анықтау» сауалнамасы алынды.

8-сынып (лицей) оқушыларының бейімделу үрдістерін анықтау мақсатында «Алты тұлғалық фактор» әдістемесі алынып, «Тұлғалық өсу және өзіндік сананы айқындау» түзету-дамыту жұмысы (тренинг) жүргізілді.

Аутодеструктивті мінез-құлықтың алдын алу: оқушылардың мазасыздану, эмоционалдық деңгейін анықтау, тұлғалық мотивация аймағын диагностикалау мақсатында Панфилованың «Кактус», «Менің отбасым» проективті әдістемелері, «Кабинеттік талдау» жұмыстары жүргізіліп, сондай-ақ «Менің отбасым», «Менің ең жақын досым», «Менің арманым» тақырыптарында эсселер, психологиялық сауалнамалар алынды.

11- сынып оқушыларынан мамандыққа бейімділікті анықтау мақсатында Голландтың «Мамандыққа икемділікті анықтау», Климовтың «Менің қалауым» дифференциалды-диагностикалық сауалнамасы алынды. Осыған орай алынған тест нәтижелері оқушыларға таныстырылып, тиісті кеңестер және  ұсыныстар берілді. Жоспарға сәйкес оқушыларды ҰБТ-ға психологиялық тұрғыда дайындау, жағымды көңіл-күйді арттыру, стресс кезіндегі сенімді мінез-құлықты қалыптастыру, жетістікке ұмтылдыру  мақсатында «ҰБТ қарсаңында мектеп бітірушілерді психологиялық тұрғыдан қолдау және сүйемелдеу» тақырыбында дәріс жүргізіліп отырды. 
Қазан айында жыныстық тиіспеушіліктің, ерте жүктіліктің, зорлық-зомбылықтың алдын алу мақсатында 8-11 сынып қыздарынан «Ерте жүктіліктің қаупі қандай» атты сауалнама алынды. Қорытындысына сәйкес мектеп дәрігері арнайы дәріс, қыздар кеңесінің төрайымы түрлі тақырыптарда алдын алу, түсіндіру жұмыстарын жүргізді. Қажетіне қарай психологиялық жеке және топтық кеңес берілді. 

Өз өмірлерінің қауіпсіздігін қамтамасыз ету қабілетін қалыптастыру, тәуелділік мінез-құлық қаупінің алдын алу жолдарын дамыту мақсатында "Құмар ойындарының зардабы" тақырыбында 9 сыныптар арасында тренинг өткізілді. 

Балаларға қатысты зорлық-зомбылық салдарын, буллинг, кибербуллингтің алдын алу, болдырмау мақсатында 3-9 сынып оқушыларынан сауалнама алынды. Қорытындысы нәтижесінде «буллинг», «кибербуллинг» термині анықтамасына түсіндірме жұмыстары жүргізілді. «Кибербуллинг не себепті қауіпті?» тақырыбында бейнероликтер көрсетіліп, арнайы топтық кеңестер берілді.

Жоспарға сәйкес педагогикалық-пихологиялық көмек көрсету мақсатында ата-аналармен ағарту жұмыстары: «Баланың бас ұстазы – ата-ана» (позитивті ата-ана), «Әрбір бала – жарық жұлдыз», «Зорлық-зомбылық, оның алдын алу жолдары» тақырыбында психологиялық дәрістер жүргізілді.

Педагогтердің кәсіби жандануы мен құзыреттіліктерін арттыру мақсатында мектеп педагогтерімен, сынып жетекші және тәрбиешілермен жоспарлы түрде ағарту жұмыстары: «Менің шұғылалы әлемім», «Бала тәрбиесіндегі тәрбиешілердің рөлі», «Педагогтердің эмоционалды әл-ауқатын қамтамасыз ету», «Жақсы көңіл-күйдің бақшасы», «Балалардың  әл-ауқатын қамтамасыз етуде педагогтердің кәсіби құзіреттілігін арттыру» тақырыптарында дәрістер, семинар-тренингтер өткізілді. 

Сәуір айында оқушылардың және ұжымның психологиялық ахуалын нығайту мақсатында «Психология әлемі» тақырыбында апталық өтті. Апталық аясында «Қуаныш сыйлаймыз», «Құпия дос», «Көтеріңкі көңіл-күй» атты акциялар, «Шексіз психология» немесе «Менің жандүнием» тақырыбында сурет байқауы, «Менің мәртебелі мамандығым», «Біз біргеміз, берік іргеміз» атты тренингтер, «Көңіл сергісін» сергіту жаттығулары ұйымдастырылды.  

Сонымен қатар жоспарға сәйкес сұраныстар бойынша, диагностика жұмыстарының қорытындысымен  жеке және топтық кеңес беру жұмыстары өз кезегінде жүргізіліп отырды. 

Сондай-ақ мектептің психологиялық қызметтің  және білім алушыларды психологиялық-педагогикалық қолдап отыру жұмысын жүзеге асыру туралы бұйрықтары шыққан 

